

州民政局全力推动全州社会事务工作高质量发展

2023年以来,州民政局在省民政厅的关心指导下,在州委、州政府的高度重视下,以保障和改善民生为主线,以打造“阳光民政”为重点,不断创新思路,强化管理,提升服务,社会事务工作取得了显著成效。

强化高效供给 持续优化民生服务体系

建立健全多部门协同救助体系,切实整合公安、城管、属地政府、社区网格以及社会组织、志愿者等多方力量,形成跨部门协同、多资源聚焦的救助服务模式。全方位健全殡葬基础设施保障体系,大力推进公益性殡葬设施建设,将其全部纳入政府奖补范围。截至目前,全州建成并投入使用12个殡仪馆、9个经营性公墓、302个农村公益性公墓和生态安葬园,初步形成了覆盖城乡的殡葬基础设施服务网络,满足人民群众基本殡葬需求,确保“逝有所安”。

协议,加快推进医院改扩建项目的实施,完成州第四人民医院挂牌、增设第四病区和绩效工资管理参照公共卫生事业单位执行。

强化底线思维 切实加强特殊群体民生保障

持续提升残疾人福利水平,坚持不懈推动残疾人两项补贴扩面增效、动态调标、精准管理,不断加大残疾人两补保障力度。2023年,全州为5万名残疾人发放两项补贴6823万元。不断强化对精神障碍人员关爱,印发《大理州“精康融合行动”实施方案》,在全州开展“精康融合行动”,完成17个精神障碍社区康复服务示范点建设,有效链接各方资源,切实搭建起精神障碍患者回归社会、融入社会的桥梁。全年共投入项目资金113万元,服务救助对象1140人次。切实提高流浪乞讨人员救助效能,坚持“全州一盘棋”,构建以大理市救助站为“区域中站点”的救助格局,切实做到市县联动、同频共振、合力救助。2023年,全州共救助1024人次,帮助寻亲3人、成功率率达100%。

强化改革创新 积极回应广大群众关切热点

有序推进殡葬改革工作,深入推进殡葬行业专项整治,坚决杜绝散埋乱葬、豪华墓、“活人墓”等现象。全面推行节地生态安葬创新和文明绿色祭扫,不断强化政策引领和资金保障力度,印发了《大理州无人认领遗体处理办法(试行)》等,解决了45具长期冰存占用公共资源问题。稳步推进遗体火化,2023年5月,完成全州第2批火葬区划定工作。目前,共争取到殡葬项目建设资金3014万元和特殊困难群体火化补助42万元,切实保障了殡葬改革工作的稳步推进。婚姻登记服务水平进一步提升,完成云南省首个公园式海吉半岛登记点建设,实现结婚登记“全省通办”,2023年全州省内通办109对。组织全州53名婚姻登记员培训,实现了人人持证上岗。同时,拓展延伸服务链条,常态化开展婚姻危机干预和疏导,2023年开展婚姻家庭辅导1023人次,挽救了96对婚姻。大力推动婚丧礼俗改革,印发《关于加强

和完善红白理事会建设的指导意见的通知》和《大理州进一步倡导婚育新风若干措施的通知》等,建立管用有效的婚俗改革工作机制。通过抓政策引领、抓宣传教育、抓示范引导和抓问题曝光等措施,积极推动农村移风易俗工作,全州1159个村(社区)建立了红白理事会,覆盖率达100%,进一步推动农村社会风气“向上、向善、向好”。

下一步,州民政局将认真贯彻落实全省民政工作会议精神,以民政爱民的初心、敢抓敢为的作风、守正创新的举措,不断健全社会保障体系,兜牢兜牢基本民生保障底线,全力推动大理州民政工作走在前列,为推动全省民政事业高质量发展作出大理贡献。

[王振华 施保贵]



电动自行车使用注意事项

日常出行,不少人会选择电动自行车作为交通工具,可是电动自行车在为大家带来交通便利的同时,其潜藏的危险隐患也不容忽视。

电动自行车安全隐患

充电时间过长:电动自行车充电时间越长,充电器外壳温度就会越高,而部分人会整晚长时间充电,甚至超过10小时,容易引发火灾。

室外飞线充电:电动自行车在户外私拉乱接电线充电,裸露在外的电线经过暴晒、雨淋,容易漏电引发火灾。

违规室内充电:部分车主在建筑内的共用走道、楼梯间、安全出口处等公共区域停放电动自行车或者为电动自行车充电。一旦出现意外,就会直接阻断逃生通道,极易出现人员伤亡。

使用劣质充电器:价格低、质量差的充电器内部只有散热扇和散热板,没有保护板,就不能起到自我保护、自我断电的作用。

违规改装电动自行车:部分车主擅自改装电动自行车的动力电源,破坏整车电气线路的安全性能,充电时容易引发车辆电气线路过载、短路等故障,引起火灾事故的概率相对增大。

安全使用电动车需要注意以下几个方面

在规定区域充电:电动自行车应当

在物业单位设置的集中充电区域充电,不要飞线充电。

注意充电时间:按照电瓶容量大小的不同,一般电动自行车在8至10小时内就能充满电。

正确停放电动自行车:严禁在建筑内的共用走道、楼梯间、安全出口处等公共区域停放电动自行车或者为电动自行车充电,严禁电动自行车“上楼入户”。

远离易燃易爆物品:电动自行车在充电时,要远离易燃易爆物品,以防电动自行车在起火时引燃附近的物品,造成更大的危险。

私自改装电动自行车:电动自行车不要私自加装音响、照明等设备,不要增加电瓶容量。

购买合格电动自行车:购买电动自行车应当选择有国家合格生产标识的品牌,不买三无或假冒伪劣的电动自行车,从源头上减少电动自行车火灾事故的发生。

(州人力资源和社会保障局供稿)



我州公安机关全力守护人民群众欢度春节

春节假期,大理州公安机关全警动员,扎实落实维护安全稳定各项举措,全力以赴防风险、护稳定、保安全,以公安的辛苦指数换取群众的安全指数、幸福指数,确保广大人民群众和中外游客度过一个平安祥和的春节,其间全州公安机关共投入安保警力3.3万余人次。

州公安局党委高度重视春节安保维稳工作,召开党委专题会议研究部署,制定下发《大理州公安机关2024年春节安保维稳工作方案》,在州公安局成立安保维稳工作指挥部,下设15个工作组,统筹推进安保维稳各项工作。节日期间,多次召开视频会议,对春节安保维稳工作进行强调要求。各县(市)公安局“一把手”在岗在位、靠前指挥,

全州广大公安民警辅警舍小家、顾大家,坚守岗位、履职尽责,用实际行动确保各项安保措施落实到位。

为给人民群众欢度春节创造一个平安祥和的社会治安环境,全州公安机关在春节期间启动社会治安防控高等级勤务,严格落实武装巡逻“四项机制”和“1·3·5分钟”快速反应机制,加强重点部位和人员密集场所巡逻防控和定点守护,组织州级机关200名警力下沉大理市重点部位、景区景区和高速公路开展社会面巡逻防控、秩序维护、交通疏导等工作。对公园、景区、商圈、广场、景点等节日期间人流密集场所和重点部位,切实做到“见警察、见警车、见警灯”,最大限度提升见警

率、管事率和震慑力,切实维护社会面治安和谐稳定,及时开展便民利民服务。

针对春节返乡流、周边游、走亲友、外地旅游等带来的大车流、大客流情况,全州公安机关加强科学布警,认真落实春运安保各项措施,以高速公路、国道、省道、城区道路及旅游景区道路为重点,加大路口和交通易堵点的警力投放,实行“一点一策、一线一策”的科学化、精准化交通组织方式,坚持定点执勤与流动巡查相结合,全力做好交通保通工作。

全体公安民警辅警忠于职守、坚守岗位,充分发扬“不怕疲劳、连续作战”的精神,昼夜奋战在安保维稳一

线,严格规范文明执法,积极主动热情服务,以实际行动确保节日欢乐祥和。节假日期间,全州共完成各类活动安保45场,盘查车6.97万辆次、人员8.54万人次,查获违法人员79人,刑事类警情和治安类警情与去年春节同比分别下降51.7%和25.1%;服务求助群众1480人次。

[宋金友 李凯辉]



公告

1月31日,大理市烟草专卖局执法人员联合大理市公安局经侦大队民警对大理市西屏路圆通快递大理分公司进行检查,查获托运单号为YT2507041544968、YT2507041573559、YT2507044559098的3件纸箱包装货物,经开箱检查,纸箱里面装有卷烟84mm云烟(紫)105条。

2月1日,大理市烟草专卖局执法人员联合大理市公安局经侦大队民警对大理市上登工业园圆通快递滇西分拨中心进行检查,查获托运单号为YT25070075261451、YT25070075274743、

YT2514150207990的3件纸箱包装货物,经开箱检查,纸箱里面装有卷烟84mm云烟(紫)105条。

请物主于本公告发布之日起60日内到大理市烟草专卖局(地址:大理市吉苍路72号,联系人:包志辉,联系电话:0872-2124718)接受调查处理。若逾期不来接受调查处理,大理市烟草专卖局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

大理市烟草专卖局 2024年2月22日



保护洱海母亲湖 构建和谐美家园

·公益广告·